



新华社昆明12月2日电 记者从中
国国家铁路集团有限公司获悉,截至12
月2日,中老铁路开通运营满四年,累计
发送旅客超6250万人次、货物超7250万
吨,黄金大通道效应持续放大,为区域经
济社会发展注入了新活力。

国铁集团有关部门负责人介绍,中
老铁路开通运营四年来,国铁集团与老挝
铁路部门密切协作,切实运营好、管理好
中老铁路,促进中国与东盟间高水平互
连互通,客货运量持续增长,服务品质显著
提升,辐射效应不断增强。

数据显示,中老铁路客运量质齐升,

全线单月旅客发送量由开通初期的60万
人次增至最高220万人次。国内段,日均开
行旅客列车由开通初期的8列增至最高86列,
累计发送旅客5134万人次;老挝段,日均开
行旅客列车由开通初期的4列增至最高18列,
普速旅客列车扩编为10辆以上,累计发送旅客
1124万人次。

中老铁路货运强劲增长,跨境货物
列车每日开行数量由开通初期的2列增
至最高23列,列车牵引吨数由2000吨增
至2800吨,累计发送跨境货物超1600万
吨,已覆盖国内31个省(区、市)和老挝、
泰国等19个国家和地区,跨境运输商品

种类拓展到3800余种。昆明经老挝至
泰国的货运成本降低30%至50%,老挝
境内运输成本降低了20%至40%,为区
域经济发展提供了“新引擎”。

同时,中老两国铁路部门积极与两
国旅游部门合作,用好过境免签政策,积
极推动“铁路+文旅”融合发展,依托中老
铁路在昆明和万象间开通了多条旅游线
路,来自老挝、泰国、马来西亚、美国、英国
等120余个国家和地区约64万名游客搭
乘跨境国际旅客列车旅行,与日俱增的客
流带火了沿线景区、酒店、餐饮等旅游相
关产业,为旅游经济发展注入了新活力。

我国卫生资源总量 持续稳步增长

新华社北京12月2日电 国家
卫生健康委2日发布的《2024年我国
卫生健康事业发展统计公报》显示,
2024年,全国医疗卫生机构总诊疗
人次101.5亿,比上年增加6.0亿人
次,居民人均预期寿命达到79.0岁,
孕产妇死亡率下降至14.3/10万,婴儿
死亡率下降至4.0%。

根据公报,我国卫生资源总量持
续稳步增长。2024年末,全国医疗
卫生机构总数1093551个,比上年增
加22766个,其中医院38710个,比
上年增加355个。2024年末,卫生技
术人员1302.0万人,比上年增加53.1

万人(增长4.3%),其中医院卫生技
术人员937.4万人。

公报表明,我国次均医疗费用控
制有成效。2024年,医院次均住院
费用9870.0元,按当年价格比上年下
降4.3%,按可比价格下降4.5%;次均
门诊费用361.0元,按当年价格比上
年下降0.2%,按可比价格下降0.4%。
2024年全国卫生总费用初步核
算为90895.5亿元,其中政府卫生支
出占24.9%,社会卫生支出占47.6%,
个人卫生支出占27.5%。人均卫生
总费用6454.4元,卫生总费用占
GDP的比重为6.7%。

第十三届全国环境化学大会闭幕 300余名专家学者分组深入江门考察调研

江门日报讯(记者/赵可义 通
讯员/江逸轩)12月2日,第十三届
全国环境化学大会在五邑大学闭
幕。大会举行主会场交接仪式,山东
第一医科大学正式接过主会场,成为
第十四届大会主办单位。大会主席、
中国科学院生态环境研究中心江桂
斌院士致辞并宣布闭幕,大会执行主
席、五邑大学党委书记宋天罡作大会
总结报告。

江桂斌院士致辞表示,本次大会
围绕“创新环境科学,推动绿色发展”
主题,从微观的分子毒理到宏观的全
球循环,从传统污染物的深度治理到
新污染物的前沿探索,从分析方法的
原理创新到污染修复的技术研究,进
行了全面深入探讨。他强调,面对环
境化学所面临的机遇与难点,要瞄准
最前沿的科学问题,致力于提出新理
论、开辟新领域、探索新路径;要加强
国内外、跨学科、跨领域的实质性合
作,共同探讨,共同进步,为美丽中国
建设、生态文明建设和健康中国建设
贡献力量。

大会期间,主办方与江门精心策
划并组织了多条调研路线,300余名
专家学者分组深入江门,实地走访了
本地摩托车制造、光伏产业、新能
源企业、双碳实验室,并围绕华侨文
化、乡村建设及人文地标开展深度
考察调研。此次调研活动全面展示了
江门在产业创新与绿色转型方面的
积极探索,以及在文化建设与乡
村振兴中取得的丰硕成果,为专家学者
提供了宝贵的一手资料和丰富的实践
参考。

(相关新闻见A02版)

江门首个! 台山一项目荣获 2025年亚洲都市景观奖



“Qiaolou 1922”特色民宿风格独特,充满“侨味”。 李嘉敏 摄

江门日报讯(记者/陈敏敏 通
讯员/台轩)近日,2025年亚洲都市
景观奖获奖名单正式揭晓,台山市
台城街道泡步村文旅发展项目获
奖,成为江门首个斩获这一荣誉的
项目。

台城街道依托泡步村深厚的文化
底蕴,通过华侨托管等形式,对百年
侨房进行修缮活化,将其改造为
兼具华侨历史文化和展示功能的特
色民宿,其运营一年来不仅成为乡
村文化名片,更成为推动泡步村“百
万工程”建设的重要支点。泡步村发
展示范项目建设则以“Qiaolou 1922”
特色民宿为切入点,联动带动泡步及

市委工作务虚会召开 深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 解放思想 发挥后发优势 乘势而为 扎实谋划好江门未来五年发展

陈岸明主持会议并讲话 吴晓晖郑泽晖凌传茂出席

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫
小青)12月1日下午至2日上午,市委
利用两个半天时间召开务虚会,全
面系统深入学习贯彻党的二十届四中全
会精神、习近平总书记视察广东和出席
第十五届全国运动会开幕式重要讲话重
要指示精神,认真落实省委十三届七次
全会精神,就谋划做好明年和“十五
五”时期全市经济社会发展各项工作进
行集中交流研讨,进一步解放思想、相互启
发,更好推动江门在新起点上增创新优
势、实现新突破。市委书记陈岸明主持
会议并讲话。市委副书记、市长吴晓晖,
市委副书记郑泽晖,市人大常委会党组
书记、副市长凌传茂出席会议。

会上,吴晓晖、郑泽晖、凌传茂及市
委秘书长、市委常委、市政府、市政协领
导同志,市中级法院院长、市检察院检察
长,各县(市、区)党政主要负责同志等分
别作交流发言。大家紧扣贯彻落实习近
平总书记、党中央决策部署,落实省委工
作要求,立足所管所辖,汇报近年来相关
领域工作进展、存在问题和下一步工作
考虑,结合近期学习调研,深入分析当前

和今后一个时期我市发展面临的机遇与
挑战、优势与短板,就更好推动江门“十
四五”时期高质量发展提出意见建议。
陈岸明认真听取发言,不时插话讨论,共
同深化对市情实际和阶段性特征的认
识,进一步理清江门“十五五”发展思路,
要求有关部门要认真梳理、充分吸纳大
家的意见建议,对可立即落实的要迅速
转化为工作措施,对涉及明年的要纳入
明年工作计划,对涉及“十五五”的要纳
入“十五五”规划。

陈岸明强调,全市各级各部门要把
学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲
话重要指示精神的成效体现在高质量编
制好“十五五”规划上,坚决扛起“大梁要
一起挑”的政治责任,扎实谋划好江
门未来五年发展,推动江门在新起点上增
创新优势、实现新突破。一要提高认识,
高站位大格局做好江门“十五五”规划编
制工作。要深刻认识科学制定和接续实
施五年规划是中国特色社会主义一个重
要政治优势,以高度的政治责任感和历史
使命感,谋深谋实江门“十五五”时期发展
目标、重点任务和重大举措,为江门未来

五年乃至更长时期的高质量发展打下坚
实基础。二要注重更好发挥江门的后发
优势。要选好标杆城市、目标城市,抱着
更加谦虚的态度,学习借鉴其他城市在城
市规划、产业发展、民生改善等方面的好
经验好做法,更好发挥江门的比较优势、
后发优势,打开江门高质量发展、现代化
建设新局面。三要乘势而为,为深化研究一
批事关江门发展全局的战略课题。要牢
记习近平总书记赋予广东“走在前,作示
范、挑大梁”的使命任务,认真对照总书记
指出的6个经济社会发展新课题、省委提
出的15个重大战略课题,结合江门实际,
主动研究解答我市改革发展中的深层次
矛盾问题和关系全局工作的关键课题。
在城市规划方面,要着力提升城市规划、
建设、管理水平,持续推进城市更新行动,
加快建设现代化人民城市。在区域合作
方面,要强化与大湾区城市合作,主动对
接珠江口两岸都市圈发展规划,相互借
力、错位发展,共同建设富有活力和国际
竞争力的一流湾区和世界级城市群。在
侨都赋能方面,要进一步发挥华侨华人战
略优势,做好新时代“侨”的文章,在联系

服务全球华侨华人中彰显侨都担当。在
软硬环境方面,要坚持系统化学习借鉴深
圳经验,进一步全面深化改革,大力营造
市场化法治化国际化一流营商环境。在
海洋经济和林业经济方面,要深挖江门海
洋和林业资源潜力,做大做强做优现代海
洋产业,大力发展林业经济,积极培育新
的增长点,拓展发展空间。
陈岸明强调,要加强党的全面领导
和党的建设,提振党员干部干事创业的
精气神,引导党员干部筑牢拒腐防变的
思想防线,打造一支党性过硬、视野开
阔、善于创新、真抓实干的干部队伍。
要统筹做好岁末年初各项工作,抢抓实
现四季度经济工作,科学谋划明年工作,
打好“十四五”收官战,确保“十五五”开
好局、起好步。要毫不松懈防风险保安全
护稳定,全面开展高层建筑、老旧小区等
消防安全整治,全力维护人民群众生命财
产安全和社会大局平安稳定。
市人大常委会、市政府、市政协秘书
长,市委有关部委、市直有关单位、中直
和省直驻江门有关单位主要负责同志参
加会议。

吴晓晖到鹤山市宣讲党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神并调研

加快科技创新和产业创新深度融合 持续增强经济发展后劲

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/江
府信)12月2日,市长吴晓晖到鹤山市,
深入园区、企业和项目现场,宣讲党的
二十届四中全会精神和习近平总书记
视察广东重要讲话重要指示精神,并调
研督导经济运行工作。

吴晓晖来到广东博盈特焊技术股份
有限公司大凹生产基地、江门联塑班皓

新能源发展有限公司、广东欣龙隧道装
备股份有限公司,深入生产车间、项目现
场,详细了解产品工艺、技术研发、市场
拓展、产能利用、增资扩产等情况,勉励
企业要把握机遇,深耕细分领域,加快推
进数字化改造,智能化生产,推动企业向
产业链价值链高端攀升,进一步做强技
术、做优品牌、做大市场。

吴晓晖强调,鹤山市要深入学习贯彻
党的二十届四中全会精神,认真贯彻落
实习近平总书记视察广东和出席第十五
届全国运动会开幕式的重要讲话重要指
示精神,坚持实体经济为本、制造业当家,
强化企业科技创新主体地位,推动科技创
新和产业创新深度融合,加快建设更具竞
争力的现代化产业体系,为经济稳增长提
供有力支撑。要优化为企业服务,强化要素
保障,狠抓项目推进、储备和招商引资,持
续扩大有效投资,推动工业经济稳中向
好、提质增效。要抓紧抓实年底前各项工
作,多措并举稳企业、稳市场、稳预期,
进一步加强经济运行监测调度,努力完
成全年经济社会发展目标任务。

市领导刘志刚参加调研。

建立健全服务机制

蓬江区项目建设“加速跑”

冲刺四季度 决胜“十四五” ——抓项目·蓄动能

江门日报讯(记者/任佳燕)当前
正值冲刺四季度、决胜“十四五”的关
键节点。在蓬江区,机器轰鸣、吊臂林
立,一个个项目或集中开工,或火热建
设,或收尾待产,一幅实干画卷正在徐
展开。

在蓬江区产业园,旺达科技摩托
车及零配件生产基地项目建设现场一
派繁忙景象。作为投资约1.5亿元的

重点项目,相关基础设施建设已接近
尾声,即将迈入新的建设阶段。“项目
预计明年6月验收投产,投产后将打造
专业化摩托车零部件制造基地,重点
生产摩托车发动机箱盖等核心零配
件。”江门市旺达科技有限公司相关负
责人施赵辉介绍,项目将推动企业向
新能源、智能化方向转型,达产后预计
年产值可达2.3亿元。

在杜阮镇,广东飞肯摩托江门研
发制造基地项目一期整体工程已经施
工完毕,正在进行整体验收,最快可于
2026年2月投产。据了解,项目分两期
建设,其中一期用地3.67公顷,建设飞
肯发动机及其零配件生产工厂,年产20
万辆摩托车整车和40万台发动机及配
套摩托车配件,达产后年产值约8亿

元;二期用地1.36公顷,用于生产摩托
车零配件,达产后年产值约2亿元。

项目建设“加速跑”,服务有保障。
为全力冲刺四季度,蓬江区主动作为、
协同发力,建立健全项目服务机制,精
准对接企业需求,及时破解项目动工建
设过程中遇到的用地、审批、配套等难
题。通过提供高效、便捷、优质的“全链
条”服务,以超前的要素保障为企业营
造安心、顺心、舒心的发展环境,切实解
决企业后顾之忧,为项目建设按下“快
进键”,为区域经济高质量发展注入强
劲动力。